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“Kızılderililerin katledildi i kendi yapımları western filimler ve di er ba ka

pek çok filmden tanıyordum bu ülkeyi. Tabii olarak bu ülke ile alakam 

sadece televizyonda ve sinemalarda izledi im filmlerden ibaretti.”
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ngiltere, Güney 

Afrika ve Mal-

ta gibi ülkelerde 

daha uygun fi yatlara ngilizce

kursu imkânları varken ben bil-

hassa “Yeni Dünya”ya gitmek 

istedim. Zira hep, dünyaya yön 

veren ve aynı zamanda dünya-

nın jandarmalı ını da yapan 

Amerika Birle ik Devletleri’nin 

görülmesinin ve burada bir 

miktar da olsa ya anılmasının

önemli oldu unu dü ünmü -

tüm.

Kızılderililerin katledildi-

i kendi yapımları western fi -

limler ve di er ba ka pek çok 

fi lmden tanıyordum bu ülke-

yi. Tabii olarak bu ülke ile ala-

kam sadece televizyonda ve si-

nemalarda izledi im fi lmlerden 

ibaretti. Orada da kendilerini 

ne kadar tanıtıyorlarsa, ancak 

o kadar malumatımız oluyordu. 

lahiyat Fakültesinde okur-

ken Amerika’ya da gitmi

olan hocam brahim Özdemir, 

Amerika’ya Nasıl Gidilir? is-

minde bir kitap yazmı tı. Ho-

camın bu kitabı da Amerika’yı

gündemime sokmu tu, fakat bu 

ülkeye yolculuk yapmam için 

hemen hemen on yılın geçmesi 

gerekecekti.

Aynı sitede oturdu umuz bir 

arkada ım Amerika’ya gitmek 

istedi ini ifade etmi , ben de 

ona hocamın yazmı  oldu u yu-

karıda zikretti im kitabı hedi-

ye etmi tim. kiz kulelerin sal-

dırıya u radı ı yıl, Amerika’ya 

giden bu arkada ım dilini ge-

li tirdikten sonra burada bir 

kısım ticarî i ler yapmaya ba -

ladı. Yıllar sonra bu arkada ı-

mın arkada ı Serdar Dönmez’in 

yardımıyla ben de Amerika’da 

Cambridge Schools denilen bir 

ngilizce kursuna kayıt yaptır-

dım. Birçok kimsenin almakta 

zorlanaca ımı söyledikleri vi-

zeyi ise kurstan gönderilen ak-

septansla hiç de sıkıntı çekmek-

sizin elde ettim. Fakültemizden 

Gökhan Sebati I kın Bey’in va-

sıtasıyla da çok uygun bir fi yata 

Türk Hava Yolları’ndan gidi  ve 

dönü  uçak bileti buldum. Böy-

lece “Yeni Dünya”ya yolculu u-

muzun resmî hazırlıkları bit-

mi ti.

Asya yerlilerinin Bering 

Bo azı’nın donmasıyla birlik-

te Amerika’ya Alaska üzerinden 

yürüyerek geçtikleri ifade edi-

lir. Kristof Kolomb ise uzun bir 

gemi yolculu u ile yeni kıtaya

ula mı tı. Benim vesaitim ise 

çok daha moderndi. Buna ra -

men on bir saatlik bir yolculuk 

sonrasında New York’un John 

F. Kennedy Havalimanı’na in-

mi tim. Serdar Dönmez beni ve 

aynı uçaktan inen ba ka kimse-

leri de kar ılamak üzere orada 

bulunuyordu. Emaneten büyük 

bir Amerikan arabası tedarik et-

mi  ve bizim için havalimanına

kadar gelmi ti. Elimizdeki ba-

vulları da bu arabadan ba ka-

sı ta ıyamazdı zaten. Ramazan 

ayının onuncu günüydü. Yol-

culuk nedeniyle ben o gün oruç 

tutmamı tım. Takrîben yarım

saatlik bir yolculuk sonrasında

vardı ımız yerde Türkler henüz 

iftarlarını açmak üzere idiler. 

Orada onların iftar sofralarında

karnımızı doyurduktan sonra 5 

ay 21 gün boyunca kalaca ımız

eve götürdü bizi Serdar. 

1926 yılında yapılmı  olan 

bu bina Kırımlı bir Türk’e aitti. 

Binanın be inci katında 1200 

dolara kiraladı ımız ev, iki 

oda ve bir salondan olu uyor-

du. Buzdolabı ve oca ın oldu u
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mutfak ve küvetli bir banyomuz 

vardı. Serdar bize bir yer yata-

ı bulmu tu. Evin bir odasın-

da Somali kökenli ve müteaki-

ben Amerikan vatanda ı olmu

olan Uveys Ali Nur kalacak-

tı, ben de di er caddeye bakan 

odayı tuttum. Benimle gelen 

di er arkada  salonu kullana-

caktı ve birkaç ay sonra gelen 

ba ka bir arkada la burasını

payla acaktı. Benim hesabı-

ma dü en kira, elektrik ve in-

ternet ücreti 430 dolardı. Sa-

dece yer yata ı olan bu odayı

adam etmek için bir miktar 

para harcamak gerekti. 

Evimiz Bronx’daydı ve 

4 Treninin dura ı Bedford 

Park Boulevard’dan yürüye-

rek altı yedi dakikalık mesa-

fedeydi. D Treninin dura ı

ise neredeyse hemen bizim 

evin altında idi. Gider git-

mez 81 dolara aylık met-

ro kartı aldık. New 

York’a ula tı ımızın

ikinci günü Grand 

Central’a çok ya-

kın bir mesafede 

bulunan kursu-

muza gittik. Önü-

müzdeki dört ay 

boyunca burada 

Christy, Micha-

el, Amy ve Ines 

isimli hocalar-

dan dersler 

aldık. Hoca-

larımız mes-

l e k l e r i n i n 

erbabı idi, 

talihsizli i-

miz ise çok sayıda Koreli, Japon 

ve Türkle aynı sınıfı payla mak

zorunda olu umuzdu. unu be-

lirtmeden geçmek istemem: 

nsanî olarak sınıfımdaki bü-

tün arkada larımdan memnun 

kaldım. Benim serzeni im sa-

dece dil hususunda idi, zira Ko-

reliler ve Japonların dili bizim-

kilerden daha da problemli idi 

ve söyledikleri pek çok eyi an-

lamakta zorlanıyordum. Türk-

lerle bir araya gelince de insan 

Türkçe konu madan edemiyor-

du.

Gurbette Ramazan zor oldu 

benim için. Yıllar öncesinde 

am’da da bir Ramazan geçir-

mi tim, fakat New York’taki 

Ramazan benim için biraz da 

sıkıntılı geçti. Birkaç defa sınıf-

taki bazı arkada larla (Koreli ve 

Japon birkaç arkada ımız da 

dahil) Brooklen’de Kırımlıların

camiine iftara gittik. Burada iki 

ak am ezanını bana okuttular. 

Allah razı olsun burada ya a-

yan amcalarımızdan ve teyzele-

rimizden; yediklerimiz yetmez-

mi  gibi, kalan yemeklerden de 

ellerimize sahuriyelik tutu tur-

dular. ftarı bekleyi  ve ezanla 

birlikte topluca yeme e ba la-

yı , bizimle birlikte buraya ge-

len Japon ve Koreli arkada -

larımız için farklı bir tecrübe 

olmu tu.

Ramazan ve Kurban Bay-

ramlarını New York’da 
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kutladık. Özellikle Ramazan 

ayında bizim (sınıfta be  Türk 

vardık ve hepsi de oruç tutu-

yorlardı) oruç tuttu umuzu ö -

renen sınıf arkada larımız bi-

zim nasıl aç ve susuz bu kadar 

saat dayanabildi imizi hayret-

ler içinde soruyorlardı. Rama-

zan Bayramı’nın ilk gününde 

Mehmet Emin isimli arkada-

ımın Brooklyn’deki Güllüo -

lu Baklavacısı’ndan getirdi i

bir tepsi baklavayı bütün kur-

sa takdim ettik. Hocalarımız

ve sınıf arkada larımız oldukça 

memnun kalmı lardı. Yanım-

da götürmü  oldu um sazım-

la, Ramazan Bayram’ında Türk 

arkada ların Bronx’da ya ayan

Türk aileler için hazırladıkları

bir organizasyonda birkaç türkü 

okudum. Kurban Bayramı’nda

ise Manhattan’ın göbe inde

Türk Kültür Merkezi’nde elli 

altmı  ki ilik bir gruba saz çalıp

türkü söyledim. 

Kendimle ilgili olarak ak-

tardıklarımın bu kadar yeter-

li oldu unu dü ünüyorum.

imdi isterseniz biraz da New 

York’tan bahsedelim. 

New York’un ilk yerle imci-

leri, A a ı Manhattan’da ya a-

yan ve Algonkin dilini konu an

yerliler idi. 1524 yılında Giovan-

ni da Verrazano’nun New York 

Limanı’na gelmesiyle birlikte 

burası müteakiben bütün Av-

rupalıların ele geçirmeye çalı -

tıkları bir yer oldu. Hollandalı-

lar 1621’den önce bölgeye Kürk 

tüccarlarını gönderdiler ve 

1624 yılında Nieuw (Yeni) adını

verdikleri kolonilerini kurdu-

lar. 1626 yılında Minuit isim-

li bir peder Manhattan adasını

yerlilerden 24 dolarlık süs e ya-

sı kar ılı ında satın aldı. Ne var 

ki Hollandalılar burasını 1664 

yılında ngilizlere kaptırdılar.

ngiliz hâkimiyetiyle birlikte 

bu yeni yerle im biriminin adı

ngiltere’deki York’a nispetle 

New York oldu. 1783’teki Ame-

rikan Ba ımsızlık Sava ı’nda

ngilizler burasını kaybetmi -

lerse de artık ehrin ismi New 

York olarak kaldı. 19. yüzyıl-

da ehir hızla büyüyüp önem-

li bir liman haline geldi. A a ı

Manhattan’da 4. Tren’den ini-

lip Fulton Caddesi’nden a a ı-

ya do ru yüründü ünde özel-

likle caddeye do ru sa lı sollu 

yer alan binalar ve (Seaport) 

Piere 17 denilen alı veri  mer-

kezinin hemen yanında bulu-

nan ve limana demirlemi  gibi 

duran gemiler New York lima-

nının 19. yüzyıldaki bu döne-

mini hatırlatmak için yerle ti-

rilmi tir. A a ı Manhattan’ın

sahil kesiminde Hollandalılar-

dan kalma kilise ve birçok ya-

pıyı bugün halen görmek müm-

kün.

Atlantik Okyanusu’nun kıyı-

sında yer alan New York’un do-

kuz milyonluk bir nüfusu var. 

New York sokaklarında benim 

gibi ngilizcesini geli tirmek

için gelen çe itli milletlerden 

birçok insanı görmeniz müm-

kün. Bu arada New York’ta tam 

170 dilin konu uldu unu bili-

yor musunuz? Belediyenin bü-

tün resmî kurumlarında span-

yolca, Rusça, Çince, Korece, 

talyanca gibi muhtelif diller-

de danı manlık ve bilgilendir-
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me hizmeti ile Türkçe’nin de 

bulundu u 100 dilde de tercü-

manlık hizmeti verilmektedir.

New York Büyük ehir Be-

lediye ba kanının yetki ve so-

rumlulukları bizdeki büyük e-

hir belediyesi ba kanlarından

oldukça fazladır. New York Be-

lediyesi Manhattan, Bronx, 

Queens, Brooklyn ve Staten 

Island’ın dâhil oldu u be  ayrı

bölgeden olu maktadır. Man-

hattan da yukarı, orta ve a a ı

Manhattan olarak isimlendiril-

mektedir. New York Beledi-

ye Ba kanı 50 milyar dolardan 

fazla bir bütçeyi yönetmekte-

dir. Yakla ık 40 bin polisiy-

le Amerika’nın en büyük po-

lis gücü olan New York Polisi 

(NYPD) Belediye Ba kan’ına

ba lıdır. Belediyenin 250 bin 

çalı anı bulunmaktadır.

New York, hiç uyumayan 

bir ehir. Özellikle geç vakit-

lerde Brooklyn Köprüsü’nden 

Manhattan’a do ru bakıldı ın-

da buradaki çok sayıda ve çok 

katlı binaların ı ıklarının gece 

boyunca yandı ını görebilirsi-

niz.

Her gün 5 milyon New York-

lunun kullandı ı metro, 370 ki-

lometre uzunlu u ile dünyanın

en uzun metro a larından bi-

risidir. New York Metrosu sa-

baha kadar çalı maktadır. Bu 

durum hem yolculuklarında

metroyu tercih edenlerin i ine

geldi i gibi özellikle ana durak-

larda, oturaklara uzanarak ya 

da oturmak suretiyle uyumaya 

çalı an evsizler için de sıcak bir 

ortam temin etmektedir. 

Metro hatları özellikle Man-

hattan merkezinde birkaç kat 

olarak hizmet vermektedir. 

Hemen her metro dura ından

bulabilece iniz metro harita-

larından (Subway Map) yarar-

lanmak suretiyle gidece iniz

yere daha kolay ula abilmekte-

siniz.

Gördü üm kadarıyla New 

Yorklular oldukça yardım se-

verler. Zira metro vagonlarında

sanatlarını icra edenlere, evsiz 

ve barksızlara daima verilecek 

paraları oluyor. Ayrıca daha 

önce gazete ve televizyonlara 

yansıdı ı biçimde Amerika’da 

ba ınıza bir ey geldi inde kim-

senin dönüp de bakmadı ı ve 

hiçbir ekilde yardımcı olma-

dı ı haberlerinin aslının olma-

dı ını bizzat tecrübe etmi  bir 

ki iyim. Merdivenleri çıkarken

aya ınız mı burkuldu, mutla-

ka yanınızda birisi size yardım-

cı olmak için bulunabiliyor. Bu 

arada ambulansın ise birkaç 

dakika içinde olay mahallinde 

oldu unu söylememe bile ge-
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rek yok sanırım. Metroyu kaçır-

mamak için ko uyorsunuz, ka-

pılar kapandı kapanacak siyahî 

bir New Yorklu hemen elini ka-

pıya tutuyor ve hareket ede-

meyen trene sizin bini iniz ko-

lay oluyor. Gerçi bu durum geç 

kalmanıza da sebebiyet vere-

biliyor. Zira hemen her durak-

ta böyle bekleyen trenler saye-

sinde tren seferlerinde aksama 

meydana gelmektedir. Aklıma

gelmi ken metro çok erken bir 

dönemde New Yorkluların kul-

lanımına sokulmu  ise de yer 

yer metro hatlarının bakıma ih-

tiyaçlarının oldu u görülecek-

tir. Ayrıca tren trafi inde de 

yukarıda açıkladı ımız durum-

lardan ve ba ka nedenlerden 

dolayı sık sık aksamalarla kar-

ıla abiliyorsunuz. Ço u defa 

da i inize ve kursunuza geç kal-

manız söz konusu.

 Metrolarda ve metro du-

raklarında pek çok insanı el-

lerinde farklı müzik aletleri ile 

ya da sa a sola yerle tirdikle-

ri irili ufaklı kolonlar ile Micha-

el Jacksonvâri danslarını sergi-

lerken görmeniz mümkün. Bir 

sabah, büyük apkaları ve elle-

rinde gitarları ile iki spanyolu,

arkılarının bitiminde yolcu-

lardan para topladıktan son-

ra di er vagona geçerlerken, 

ellerindeki büyük davullar ve 

ritimlerle yeni vagonda hazır-

lı a ba layan siyahî Amerikalı-

ları, özellikle Çin mahallesinin 

oldu u duraklarda ise mahallî 

musikî aletleriyle Uzak Do u-

luları görebilir ve musikilerinin 

en güzel örneklerini dinleyebi-

lirsiniz. “Peki yukarıda sazın-

dan bahsettin, sen metroda bir 

eyler çalmadın mı?”  dedi i-

nizi duyar gibiyim. Metronun 

sesi benim sazımın sesini bas-

tırdı ı için bunu tecrübe etme 

imkânım olmadı. Fakat yolcu-

luk ederken çevremdeki birçok 

insanın kılıfındaki sazımı me-

rak etti ini söyleyebilirim.
* Dr .


